

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Цахиловой Светланы Григорьевны на диссертационную работу Спиридонова Дмитрия Сергеевича «Экстремально ранние преждевременные роды. Ближайшие и отдаленные исходы», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Актуальность исследования

Актуальность диссертационной работы Спиридонова Дмитрия Сергеевича определяется значением проблемы экстремально ранних преждевременных родов (ЭРПР), являющейся одной из основных причин перинатальной заболеваемости и смертности. Несмотря на многочисленные исследования в этой области, частота ЭРПР не имеет четкой тенденции к снижению, а в некоторых странах даже растет, что заслуживает дальнейшего всестороннего изучения и совершенствования диагностических и лечебных мероприятий, направленных на снижение заболеваемости недоношенных новорожденных. От общего количества родов ЭРПР занимают не более 0,5%, однако именно эта гестационная группа в первую очередь определяет высокий уровень перинатальной смертности и тяжелых инвалидизирующих осложнений, достигающих 27,7% и являющихся актуальной социальной проблемой.

Преобладающей патологией новорожденных являются дыхательные расстройства, инфекция, некротический энтероколит и внутрижелудочковые кровоизлияния. В связи с этим прогнозирование ЭРПР, а также их профилактика в группах высокого риска реализации ЭРПР являются одними из наиболее актуальных задач современного акушерства. В связи с развитием тяжелой инвалидизирующей патологии не менее актуальной проблемой выхаживания новорожденных с экстремально низкой массой тела после ЭРПР является высокая стоимость интенсивной терапии и реабилитации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Работа включает достаточное число исследований, чтобы выводы были достоверными. Положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны полученными результатами, выводы соответствуют поставленным задачам, логично и четко сформулированы.

Результаты клинического исследования показывают достижение и реализацию поставленной цели работы – определить пути снижения частоты экстремально ранних преждевременных родов и их последствий для детей.

Решение поставленных автором задач осуществлено на современном уровне с использованием высокоинформативных методов объективного обследования: клинико-лабораторных данных, ультразвуковой диагностики, данных гистологического исследования.

Все полученные результаты обобщены и обработаны с использованием современных статистических методов.

Научная новизна и практическая значимость

По результатам проведенного исследования научно обоснована необходимость выделения пациенток группы риска ЭРПР. Проведена комплексная оценка этиологических факторов, приводящих к наступлению спонтанных и индуцированных ЭРПР при одноплодной беременности и многоплодии, а также влияющих на исход родов и результаты новорожденных. Научно обоснована возможность пролонгирования беременности, осложнившейся преждевременным излитием вод.

На основании изучения перинатальной смертности, заболеваемости, катамнеза детей после ЭРПР показано, что более оптимальной гранью жизнеспособности следует считать срок гестации 24,0 недель.

Учитывая вышеперечисленные особенности, автором работы были предложены практические рекомендации, направленные на снижение

частоты ЭРПР и улучшение исходов детей, в том числе при синдроме фето-фетальной трансфузии и тяжелой степени гемолитической болезни плода. На основании полученных результатов показана значимость проведения прегравидарной подготовки.

Общая характеристика и содержание работы

Работа Спиридонова Д.С. построена по традиционному типу и изложена на 162 страницах печатного текста. Диссертация состоит из введения, обзора литературы, описания пациентов и методов исследования, главы результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. Диссертация написана хорошим литературным языком, иллюстрирована 42 таблицами и 25 рисунками.

Во введении обосновывается актуальность темы, сформулирована цель исследования, из которой логично вытекают поставленные задачи. Четко изложены научная новизна, практическая значимость, положения, выносимые на защиту, внедрение результатов работы и ее апробация, отражен личный вклад автора.

В первой главе приводится обзор отечественных и зарубежных литературных источников, касающихся современных представлений о ЭРПР, их этиологии, патогенезе, особенностях течения и исходов.

Во второй главе традиционно представлен дизайн исследования и количество обследованных пациенток, описаны методики.

Работа выполнена в несколько этапов на достаточном материале с применением современных методов исследования: общеклинического, инструментального, гистологического и статистического, что описывается в третьей главе.

Анализ результатов исследования проведен с применением современных адекватных статистических методов. При этом для каждого раздела диссертации применены наиболее подходящие статистические

показатели, позволяющие с высокой степенью точности описать полученные закономерности. Все это позволило автору поэтапно обосновать результаты исследования и конкретизировать их в виде выводов и научно обоснованных концептуальных рекомендаций.

Полученные автором результаты статистически достоверны, выводы обоснованы.

В заключительной главе в обобщенном виде представлены и сопоставлены с данными других авторов основные результаты исследования. Работа заканчивается выводами и практическими рекомендациями, которые соответствуют теме и содержанию диссертации. Данный раздел написан хорошим литературным языком, что существенно облегчает его восприятие и свидетельствует о глубоком понимании автором проблемы в целом.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертации нет. Используемые в исследовании методы современные, высоко информативны и способствуют достижению поставленных в работе цели и задач. Содержание диссертации полностью отражено в автореферате.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Спиридонова Д.С. «Экстремально ранние преждевременные роды. Ближайшие и отдаленные исходы», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Шалиной Р.И., является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача – определение путей снижения частоты экстремально ранних преждевременных родов и их последствий для детей, имеющая важное значение для акушерства.

Диссертационная работа Спиридонова Д.С. по своей актуальности, научной новизне, достоверности, теоретической и практической значимости полностью отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции

постановлений Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., № 748 от 02.08.2016г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертант, Спиридонов Дмитрий Сергеевич, достоин присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры
акушерства и гинекологии
стоматологического факультета
ФГБОУ «Московский государственный
медико-стоматологический медицинский
университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения РФ,
доктор медицинских наук, профессор

Цахилова С.Г.

«30» 05 2019

Подпись д.м.н., профессора Цахиловой С.Г. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ВО «Московский государственный
медико-стоматологический медицинский
университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения РФ,
доктор медицинских наук, профессор



Васюк Ю.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
127473, г. Москва, ул. делегатская, д. 20, стр.1. тел.: 8(495)609-67-00, e-mail: mail@msmsu.ru